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Az Isten harsonája. 
Mikor az elnyomottak, a senkik, 
Jajdalva, fegyverkezve jönnek, 
Az Isten jön és millió árnya 
Méhébe halt erőnek és örömnek. 
Jajdalva fegyverkezve jönnek. 
Akik erőt és örömet ölnek, 
Nem lesz majd kegyelem azoknak, 
Néhány ezer évig tür az Isten, 
De azután jaj a gyükosoknak, 
Nem lesz majd kegyelem azoknak, 

Mert az Isten : az Elet igazsága, 
Parancsa ez: mindenki étjen. 
Parancsa ez: mindenki örüljön. 
Paranssa ez : öröm-gyilkos féljen. 
Parancs ez: mindenk! éijen. 

Jönni fog az Isten, az ős Élet 
S e főldön szól majd harsonája: 
,Hatottuk, élők és eljövendők 
Im igazságot teszek én máma". 
S e földön szo! majd harsonájd- 

Aki csak élt mások köanye árán, 
Rettenetes, rut véggei puszéal 
Sirbon, mában ágyékban, ki zsarnok, 
Dögként fog elhulini, csapatostul : 

Retlemetes, rat véggel pusztul. 
Ady Endre. 

Rokkant katonák 
mankóval, éhesen, rongyosan, koldulni járnak 

az országban. Valamikor, tiz esztendővel eze- 
lőtt virágos, pántlikával mentek el fiatalon, 
egészségesen, hogy harcoljanak a hazug ide- 

álokért és a reakció militarista bünös érdeke- 
ikért. Az a bolond golyó aztán átfurta egész- 
séges lábát vagy kezét és kórházba kerülve, 
levágták szegénynek és a háboru után pedig 

egy koldus igazolvánnyal megengedték nekik, 
hogy végig koldulják a széles világot. 

Sok-sok millióra rug ezeknek a drága, 
dolgozni akaróknak a száma. Egészséges, fia- 
tal, életrevaló földmüves legények és öntuda- 
tos mesteremberek hullatták vérüket hiába. 
Rohamlépésben mentek a menetzászlók alatt, 
Lábuk alatt dübörgött a föld és hasuk hete- 
kig nem látott kenyeret, de azért ők éhesen 

Társadalmi és szépiro 

Megielenik minden szombaton 

letért és nagyobb elnyomásért indult harcba 

is, fázva is, mindig megállták a helyeiket. 
orlice-, Verdun-, Márasesti-, Sabác- ma- 

gyar, francia, román és szerb proletárok szo- 
moru temetője, A huszadik század legborzal- 
masabb vérfürdője folyt le a világháboru négy 
és fél esztendejében. Kezek, lábak, kifolyt 
szemek, szétroncsolt agyak, kiomló emberbe- 
lek, rokkantak, árvák, özvegyek és millió hol- 
tak zokogó könnycseppek jelzik a reakció ál- 
tal rendezett borzalmas őrült táncot. A gali- 
ciai mezőkön, a szerbiai hegyeken, a Dober- 
dón, Verdunnál, a mazuri tavaknál, a Dnyesz- 
ternél, az Oltnál, a dolgozó munkásság véré- 
től nedves végig a föld. Vér, drága munkás- 
testvéreim semmiért kiömlő piros vére,. Te 
egészséges katona bajtársam ronccsá lőtt tested, 
melyet a varjak és a férgek ettek meg, kiálts 
fel az égig.. Most már tudjuk és tudni kell. 
akik még életben vagytok, hogy a Höffer-féle 
degenerált jelentések megegyeztek a Cadorna- 
féle hamis hazugságokkal. Tudnotok kell, hogy 
azok, akik a háborut akarták, ma mind meg- 
gazdagodtak és teli zsebbel kicagaak benne- 
teket nyomorult emberek. 

Tudnotok kell minden nemzetnek ember- 
fia, hogy a ti életetek elpusztitása csak arra 
volt jó mindig. hogy egy pár ,szeréves' 
zsentri nagybirtokos és gyáros minden pénzt 
a maga részére kaparintson mg. Ezt csinál- 
ták a háborus uszitók. És a szenyből és pi- 
szokból még most sem menekült ki a nyo- 
morgó emberiség. 

Nem lehet letagadni sehasem, hogy a 
világháboru előidézője az uralmát féltő Habs- 
burg familia volt. A német császár ,egy Is- 
ten, egy ur" majom kijelentése megadta a lö- 
kést, hogy az egész világon háborus szellem 
uralkodjon. A kétfejü sasért, a nagyobb terü- 

dalmi hetilap 

a császári nagyravágyás. Az Ottókért és a 
többi jövendőbeli uralkodni ak ró csen etékért 
kellett elpusztulni a nép fiainak.. Ennek a 
gárdának voltak a csatlósai mindazok, akk 
megszenteléssel, propagandával, ék s beszéd. 
del és főleg az uralmuk meghosszabbitásáért 
törtetők. Ebben megegyeztek egyformán vala- 
mennyien. 

x 

sSzÉERKESZTŐSÉG ÉS KinDÓHV.: 

Stradalcimitirului (Temetö-u. G.) 

Ti uj generációk, fiatalok Ti apák és ti 
könnyes anyák, kik szenvedtek és nyomorog- 
tok teljes életetekben, ne felejtsétek el drága 
embertestvéretek állati elpusztulását. Apák, 
ne felejtsétek el a fiatalok borzalmas halálát 
Ragasszátok be lelketekbe a háboru borzalmas 
képét, és tanuljátok meg gyülölni azt, aki háborut 
akar. Ti rokkantak, ne felejtsétek el, hogy 
benneteket egy borzalmas gyilkosságba üztek 
a világ nyomorult sátánjai. És ti fiatal, békés, 
dolgozni akaró munkástestvéreim, ha sátán 
köpenyében közétek megyen a háboru pisz- 
koskezü ügynöke, ne engedjétek magatokhoz, 
hanem annak rendje és módja szerint rugja- 
tok bele ocsmány pofájába. : 

Elég volt az embergyilkolásból... 

Molnár Sándor. 

orule lIgyola Ráez bankigayatólot. 
a nem hozza el a 20 ezer leit 

— ellopom a lányát. 

Megirta a ,„Zsilvölgyi Napló", hogy Petroseniben 
egy egész sereg ember majmolja a Terente nevet és 
hogy egy csomó ember megszokta már, hogyha valakire 
haragszik ugy egy rettegett rabló nevével visszaélve, 
fenyegető levelet küldjön a haragosának. Itt már uton- 
utfélen burjánoznak a Terenték. Ma ez, holnap az kap 
egy-egy buta levelet és igy tovább üzik játékaikat. 

Tlyen levelet kapott az elmult héten Rácz, az Arde- 
leana bank igazgatója. A levelezőlap románul van irva 
és az alábbiakat tartalmazza : 

Rácz ur ! 
Kérem önt, hogy e hó 13-án éjjel egy boritékban 

20 ezer leit tegyen a kapuja alá. Figyelmeztetem, hogy 
ha nem tenné meg, ugy elfogom lopni a lányát és ez 
többe fog kerülni. Tenrente. 

Érdekesek a petroseni-i Terenték, hogy előbb kül- 
denek Deák rendőrtelügyelőnek levelet és aztán végig 
fenyegetnek mindenkit. De meg kell adni nincs rosz érzé- 
kük. Gondolnak minden roszra. Ha már pénz nincs 
legalább legyen leány és megfenyegetik az apát, hogy 
eltogják lopni a lányát. Csak azt nem értjük, hogy miért 
pénzt és fiatal lányt akar ? Miért nem megyen a vasuti 
pénztárhoz állni másfél óráig a jegyekért - Simeriára. 
okkal jobban tennék, mert hogy az ember a simeriai 

állomáson jegyet kapjon ahoz másfél órai várás kell és 
a végén az ott lévő detektiv urtól kaphat egy melbe- 
vágást is. Na jó, ez a pecsét, merthát röndnek muszáj 
lenni. Kedves Terente bácsi, 

Emberi feljegyzések. 
Az embergyilkolás éveiből. 

..A ház, amelyben most járok, valamikor egy sze- 
gény tanitó lakott bene. Két összetört ablaku kis abla- 
káról ugy néz bele a rettenetes véres galiciai éjszakába 
mint egy szomoru siralomház. Szemben van vele az 
iskola. A község gyermekeinek szüktermü négyosztályos 
iskolája Az udvaron nehéz trénszekerek és trénlovak 

állnak Aztán egy csomó szegény katona. Nyomorusá- 
gos páriája az életnek. Az iskolába most nincsen pad. 

A katedrán, amelyiől valamikor a tanitó ur a nebulók- 
hoz beszélt, most meleg marhahust vágnak fel a lövész- 
árokbeli drága embertársainknak. Bent a terembe pedig 

mán pedig átótt lábbal, tüdővel, kézzel, fejjel, katonák 
feküsznek és jajgatnak, sirnak és fájdalmasan mormol- 
nak valamit. A sebesülthordozók egyre-másra jönnek. 

Beteget, sebesült katonát visznek állandóan. Bent a ,mütő- 
terembe", amely egy asztalból és székből meg egy 

menthető meg az életnek. Ö olyan közönyösen megyen 

közben. A mellette lévő emberek szintén ugy Van itt 
egy nagy terem. Négy kopott fala van. Valami mellék- 
terme lehetett az iskolának, Ablak nincsen rajta. Desz- 
kával van beverve az ablakok helye. Bent a szobában 

el mellette, mintha egy gyerekjátékot csinálna operálas 

mélységes csendbe emberek hörögnek Ez a halálszoba. 
Azoké az embereké, akiknek már nincs többé mit köve- 

telni az élettől. Jobban mondva azoké akiknek elkell 
pusztulni itt messze idegen földön bitang, hazug elfogult 
ideálokért és egy pár hobortos embernek nagyzási mántá- 

jáért. 

erős judoform szag és lent a földön tetves férges szal- 

szekrényből áll, hideg van. A főorvos már tudja melyik 

Ez a szoba a halálszoba. Bent véres szalmán 
hidegbe magyar, román, szerb, talián katonák fuldokolnak 
utotlsó pillanataikban. Nincsen gyertya a fejük felett sem 
puha utolsó halottas ágyuk. Az orvos minden félórában 
megnézi őket. Ilyenkor megállapitja, hogy ki halt meg 
és az ajtó melletti véres hordágyon kiviszik a ,kertbe". 
Itt sorba állnak a sírok készen és belelőkik a drága 
embert, a megölt, meggyitkolt emberi testet a gödörbe 
és oltott mésszel belocsolva adják át a rothadás utolsó 

férgeinek a haza szent nevében ... 

...Több mint három hete gyalogolunk lent a szer- 
biai végtelen sáros utakon. A mi századunk a büntető 
ezredbe lett beosztva. A legénység magyar és román. 
A vezetők, a tisztek mind horvátok akik egy szót sem 
értenek sem magyarul sem románul. Hogy mi a cél velünk 

senkisem tudja, Annyit tudunk csak, hogy büntető ezredbe 

vagyunk beosztva azért mert nem vagyunk eléggé ,meg- 
biznató" harcosok. A tisztek felvannak hatalmazva, hogy 
velünk szemben ,„alkalomadtán" ugy járjanak el ahogy 
nekik tetszik. Tisztábban mondva, akkor lőhelnek főbe, 
amikor nekik tetszik. Egy kis ,fegyelemszegésért", De csatatéren, hogy ebbe belelehetett őrüln 

akinek nem esne jól véres fejjel a szerbiai sáros töldbe 
megdögleni, ezeket éppenugy elpusztíthatják. Azt mondja 
az estéli hadiparancs, hogy reggelre ellenséget togunk 
kapni. Hogyan kérdezzük önmagunktól ? Hiszen ugyy 
tudtuk, hogy előttünk egy jól felszerelt védő hadsereg 
ált Igy volt. Most pedig kiderül, hogy mi egyedül mi 
egy ezred katonaság kell, hogy feltartsuk a bulgár határ- 
tól egészen Kraguevácig az egész ífrontot. Egy ezred 
a megnagyobbodot szerb és francia hadsereggel szem- 
ben. Ágyu nélkül és tiz gépfegyverrel egy hadsereg 
ellen ... 

..ltt lovagolt el a ,hadtestparancsnok ur" és az 
ezredessel megbeszélték a dolgot. ,Minden áron felkel 
tartani a disznókat" mondta mérgesen - ,minden áron" 
A hángja rikácsoló volt és benne volt a sadizmus min- 
den borzalma . .. Az emberek nem fontosak - mondta 
— a végén csak a csucs a hegycsucs... Szalutált é 
tovább lovagolt ... 

... Hajnali három órakor oldaltüzet kapott a mene 

golyók azonban lekaszálták a felét. 
Hajnalra olyan végtelen sirás és orditá i 
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Dinom-dánom a Fazakasné-féle házhan. 
Lapunk egyik elmult számában bejelentettük ol- 

vasóinknak, hogy több oldalról panaszok érkeztek 

zában levő Kovács-féle vendéglőben a tulajdonos 
éjjeli mulatót rendezett be és éjjelenkint olyan dinom- 
dánomokat rendeznek, amelyek megbotránkoztatják 
még a szélsőséges erkölcsü embereket is. Elpana- 
szolták az akkori panaszosok, hogy megtörtént egy 
éjjel például, hogy az ottani nők Ádámkosztumben 
táncoltak a nyitott ablak mellett. Elmondták továbbá 
a munkások, hogy a házban folyó dorbézolások miatt 
nem tudják kialudni magukat. Nem birják kipihentetni 
munkában kifáradt testüket. Mi helyt adtunk akkor 
is ennek a panasznak, azonban nem akartuk, hogy 
az első besugásra a nyilvánosság elé vigyük az 
ügyet. Bár olvasóink köréből többen reklamálták ezt 

a tényt és egyesek arról 
megvagyunk fizetve stb. Kijelenthetjük, hogy nincsen 
szükségünk arra, hogy a köz érdekében kifejtett 
munkánkért bennünket lefizessenek. Mi csak azért 
hallgattuk el akkor az ügyet, mert az nem jött egy 
hivatalos helyről és igy nem tudtuk volna bizonyi- 
tani. Most azonban a rendőrség sajtóosztálya rész- 
letesen informált bennünket és igy nyugodtan meg- 
irhatjuk a teljes igazságot. 

Tudni kell mindenkinek, hogy sehol a világon 
nincsen annyi apró mulatóhely, mint nálunk Petrose- 
niben. Itt napról-napra alakulnak „falatozók" azon a 
cimen, hogy egy-egy falat ennivalót szolgáljon fel az 
oda betérő embernek. Ez azonban csak a kezdet arra 
nézve, hogy azon a helyen egy pár héten belül va- 
lóságos örömtanya keletkezzék. Érthetetlen előttünk, 
hogy milyen gyorsan szerzik meg ezek az urak az 
italmérésre az engedélyt. Mikor pedig ez is megvan. 
a külváros egyik zugában elbujva egy csomó beteg 
idegzetü leányt hoznak magukhoz és vizzel feleresz- 
tett közönséges italokkal közösen rabolják ki az oda 
betérő és szórakozni akaró fiatalságot. Ilyen intéz- 
ményeket régen rendőri felügyelet maet tartottak és 
kihelyezték a város végére és nem engedték, hogy 
bent a irosbal végezzék erkölcstelen üzelmeiket. 

re a korcsmákra és örömtanyákra nem vo- 
natkezik a törvény sem. Ezeknek szabad a szesztila- 
lom dacára is italt kiszolgáltatni. Ök felrugnak min- 
den törvényes rendelkezést és nem törödnek a ható- 
ságok rendeleteivel. 

A rendőrsegnek az elmult vasárnap éjjel tudo- 
mására jutott, hogy lent a Fazakasné házában a be- 
rugott emberek óriási verekedést csaptak. A hatóság 
emberei azonnal kiszálltak a helyszinre és ott egy 
csomó berugott ember páholta egymást alaposan. 
Deák Gyula rendőrségi felügyelő azonnal összefog- 
dostatta őket és valamennyit felvitette a rendőrségre 
és e tulajdonos Kovácsot pedig megbüntette 5 ezer 
lejje 
' Eddig szól a rendőrség jelentése. Mi a magun 

részéről itt a nyávanoszák előtt felszólitjuk a városi 
tanácsot, hogy vonja meg ezektől a tulajdonosoktól 
az engedélyt és az örömtanyákat pedig helyezze el a 
város végére. Elvégre nem engedhető meg egy ilyen 
dolgozó tömegü városban, , Regy mindenütt tele le- 
gyen éjjeli erkák helyeive 

Különösen gyelevael kellene lennie az illeté- 
kes vegétőkhek az italmé ési engedély kiadásánál. 
Hogyan lehet az, hogy nálunk mindenki kap korcs 
mára engedélyt? Legközelebb ezt be fogjuk jelenteni 
Tátárescu miniszter urnak, mert éppen elég nyomort 
hoztak már a korcsmák a munkástömegekre. 

homlok menekült. A sáros hegyi utat végtelen tüz alatt 
tartotta az ,ellenség" aki még menekülni tudott, az mind 

eljött. Kevesen voltunk már csak akik megmaradtunk a 
pokol fenekén ... 

.Az egyik talu határánál egy német tiszt várt 
bennünket lövésre készen tartott fegyverrel. „Kerdaich" 

orditotta mintegy megvadulva: „Disznók, kutyák, gyáva, 
bitangok, nem szégyelitek magatokat" ! ,Fergaterung". 

Megdermedt az egész legénység, akik még ott marad- 
tunk. Egy pillanatig álltunk megmeredve egymással 

szembe, de aztán valami szent élni akarás erőtt vett raj- 

tunk és átrohantunk a gyükos lelkü ,K. u. K. ofiziren". 

.. Pár napra rá a Tötadzállas jelentette: „csapa- 

taink minden veszteség nélkül a duna jobb partján 
helyezkedtek el". 

; ,Veszteség nélkül". Örök Sors, amely ezt a 

korhadt piszkos bandát fentartottad, miért türöd meg, 
hogy ennyi becsületes, józan munkás embertestvérünk 

féreg módjára pusztuljon el? Boruljon vérbe a lelkük, 
a szivük, az álmuk és még a sirjukban is érezzék annak 
a 20 millió embernek borzalmas kinlodását, akiknek a 

vére ott folyt el a csatatereken. 

Mamán sérelen 

hozzánk, amelyek arról szólnak, hogy Fazakasné há- 

beszéltek, hogy biztosan 

Evien Eugen: Vezekeljünk ! 
Ember idézzük meg mostan a Multat 
Barbárságunk emlékét szenvedjük ujra meg. 
..Akkor vént orditva rohantunk egymásnak 
Elvadult, nagy embertömegek. 

..Krisztust, Istent irtunk a zászlók szinére fel, 
Hogy gázolni annál jobban tudjunk a vérben. 
Hogy annál nagyobb hittel forgassunk meg fegyvert 
Ismeretlen embertestvérünk testében. 

Ember, idézzük meg mostan a Multat. 
A ,„Ne ölj!" parancsának gaz megszegői voltunk. 
Kéjjel ontott testvérvért kezünkre 
„Istentől eredett" emberi mivoltunk! 

A templomok biborján fegyvert dicsért a pap 
Gyermekek ajkán harcról szólt az ének. 
És sokasodott mint tengerek fövénye 
Jajszava az árvák könnyes seregének. 

..Ember, szégyeljük magunk az emlékek során, 
De járja át szivünket a Megbánás szele 
Körülöttüunk az utak s házak mélye 
A kiontott vér átkával van tele. 

Engeszteljük meg magunkban az Istent, 
Kit arcul vert a fegyvert tartó kar, 
És kiáltsuk, hogy : egypkor megtévedt az Emben, 
De vénrt ontani többé nem akanrl 
Embert gyilkolni többé nem akar! 

Az ige, 
melyet lelkemből kiszórtam, 
közétek, elhagyottak, árvák . 

Hitet adtam a lelketekbe, agyatokba világosságot, 
öklötökbe az akarat acélját. 

Elsirtam forró könnyeteket, fejralmaloknak hangot 
adtam s betüim szárnyán szállt a vágyato 

Szivemben barázdát nyitottam a ek klyelmék, iga- 
zaknak, jóknak. 

Fölcsókoltam a verejtéket, mely arcotokról bősé- 
gesen csurgott. 

Odaadtam nektek minden kincsemet, hogy erősöd- 
jetek és bizakodjatok. 

Mindezért nem kérek semmit cserébe. Adtam, mert 
adni jó és gyönyörüség. 

Országut lettem, amin átgázoltok, hogy eljussatok 
a megváltás hegyéhez. 

Egyetlen jutalmam a bélyeg, mit tüzes vassal rám 
sütöttek a népeknek nagy ellenségel. 

Mulik lassan a nyár. Megsárgulnak, lehullanak a 
puha, szép zöld levelek., Elhal a virágoknak csudálatos 
sok szine, közeledik a dér s a sorból én is kiesem. Uj 
rendet vágnak a kaszások, uj csillagoknak fénye lobban 
s ha kerestek már nem leszek sehol. 

Sebaj ! csak menni, mindig csak előre . . . tul árkon- 
bokron, hegyen-völgyeken. Csak meg nem állni, széjjel 
nem szakadni, az egyenes szent utakon haladni.. . 

Az ige, melyet elébetek szórtam, gazdag tényével 

fog mindig vezetni. A szivem még ha el is maradok, 
mindig fogja az árvákat szeretni. A gondolat mit leirtam 
ezerszer, irányit majd, ha tajtékzik a tenger. mert lelke- 

tekben testet ölt a mt s bizni, remélni, harcolni tanit. 

Kicsiny, nyomorgó, sok szegény szegények, özve- 
gyek, itjak, lányok és legények, kik rá hajoltak a Föld 
szent szivére, emlékezzetek mindig az igére ! 

Mégegyszer hintem teli dus marokkal a fényt, a 
tüzet, a sugarat közétek. 

Mégegyszer mindenkit megáldok ... 

Szedjétek fel a gondolat-virágot ! 
Mégegyszer kitárom karom : jöjjetek mind-mind a 

szivemre, szükségetek van égő szeretetre, gyulladjon 
lángra fájó lelketek... bizakodók és bátrak legyetek ! 

Az ige száll, mint millió madár. Átrepül erdőn, 
mezőn, réteken. Az ige hangja muzsikás csoda, el ne 
hagyjátók, emberek, soha ! Halgassátok énekét boldogan, 
ha köztetek susogva elsuhan. Szijjátok fel gyönyörü dal- 

lamát. .. tietek lesz még egyszer a villág ! Csatát veszit 

mind, ak elmarad. Tietek lesz az eljövő tavasz. 
Elsírtam forró könnyeteket, fájdalmatoknak hangot 

adtam s betüim szárnyán szállt a vágyatok. 
Az ige, melyet lelkemből kiszórtam, égő sugár- 

ként patakzott közétek, fáradtak, elhagyottak árvák. 
Benjamin Ferene. 

égő sugárként patakzott 

Szerencsétlenül járt gyermek. CGrenicsár 
György lupeni-i bányamunkás 8 éves gyermeke 10-én 
délelőtt saját kertjükben játszadozott, ahol egy dinamit 
kapszlit talált, majd egy rozsdás szeggel próbálta azt ki- 
lyukasztani. A puskaporral megtöltött kapszli felrobbant 
és a balkezét szétroncsolta. A gyermeket sulyos sérülé- 

sével felszállították a Rely korházba, 

maga gondol-e reám ? 

delak egyet s ki nem sttautel agyala 

[4 e e 

A korsó eltörött 
Egy árva aan öngyilkossága. - Boc 

son meg tiszteletes asszony. 

(Petroseni, szept. I Az árva lányok ! 
hérke és a gonosz mostoha története elevenedik 
az ember szeme előtt, ha reá gondol Szakács kErz 
bet szomoru sorsára. Egy fiatal 17 éves tere 
egy viruló, életrevaló, leány tragédiájaa. Nem 
perbe senki emberfiával és nem kérte számon seni 
től az életét. Nem követelte emberhez illő jogát 
nem érezve az életnek reánehezedett kegyetlen s. 
sát és inkább a halált választotta vigasztalásul. 

Szakács Erzsébet árvasá 

t a munkáslakások közepén a Str. Varva 
volt Ho utcában lakott Szakács Erzsébet. Kis g 
mek volt még, mikor édes anyját elragadta tőle a 

ál. Az árvaság elviselhetetleén sorsa szakadt red 
a igy teltek keserü napjai az élet perceiben. Az a 
kivel együtt maradt, később megnősült. Uj asszonyt 
hozott a házhoz és igy Szakács Erzsébet mostona 
anyát kapott. A fajnak és a vérnek idegensége t 
mészetesen nem váltak testvériségre a Jövendő élet 
nek és az uj anya bizony idegenül viselkedett az ar 
leánnyal 

azt az utat választotta, amelyet a többi millió veng 
kák választanak: elment szolgálni. A helybeli ref 
mátus Herrelekesfé kapott állást és szépen áttette 
ide székhelyé 

Bocsásson meg tiszteletes asszon 

Vasárnap este senkisem vett észre rajta se 
mit. Rendesen elvégezte dolgát és átadta magát a 
nyugalomnak. Hajnalban, mikor a háziak kiment 
hozzá, már ott csüngött egy vékony kötelen. Azonnal 
levágták, de megmenteni az életét már nem lehetet. 

Az asztalon egyszerü irással egy pár soros 
velet hagyott hátra a következő szöveggel: 

„Bocsásson meg tiszteletesné asszony. Bocsá 
sanak meg amiért tettem. A korsó eltörött, ami 
benne volt kiömtött. 

szerencsétlen leányt 
lános részvét mellett. 

szerdánítemették el ál 

Örmester ur csinos 

tudja-e kend, hogy mi a telepátia ?.. Örmester ur 
csinos, a telepátia az, hogy most én ködös szeptem 
beri napon kendre gondolok. Örmester ur csinos 

Nem gondol? Nem emlékszik ? Na várjon egy 
kicsit őrmester ur majd segitek kendnek. 

..1918-at irtak akkor. Iavasz volt. A miskolci 
„Bergstelle udvarán szomoru, rongyos csoport ál 
dogált. Hadimunkára beosztott polgárok, 1parosok, 
egy pár hivatalnok stb. voltak, akiket a „Habsburs 
militarizmus" fosztott meg polgári szabadságuktól s s 
vezényelt ki a ,Bergstelle" udvarára. 

Glédába állt e szomoru csapat, amelynek min 
den tagja épitő, dolgos, életet fentartó munkát vég- 
zett odahaza és most glédában állt, mert ön jött Ör- 

mester ur csinos / M 
Jött kend Őrmester un csinos, csudamód kisu- 

biekolt csizmában, hegyesre podört bajusszal, na és k 
mit csürjem csavarjam a dolgot, pár perenyi ,„inspi- 
cirung" utan szörös mancsával hasba dötfte egyi 
szerencsétlen kollegámat, egy harminenyolcéves em- 
bert, aki fél ájultan várakozva kendre valamifele 

képen nem felelt meg a Kend esztétikai izlésének. a 
Őrmesten ur csinos, ez a pillanat számomra 

rettenetes volt. Szemem előtt hirtelen lángoló fény-M 
csóva gyult ki, mely megvilágitotta nekem, hogy mi- i 

z orszagban, mint d 
mert maga ubktor csizmájával együtt csak zabál, 
fogyaszt, de az munkájával énrtékeket tenmel s vane 
nagyobb széntség a földön ennél ? 

Na ki volt az, aki megüe Rerl volt, 
csinos ur, aki ig a mundért 

Kend volt csinos ur, aki sután, alattomos szegyen- 
kezéssel felelt vissza fatornyos falujaban a plebános 
urnak, ha az megké dezfe hogy: „Hé fiam aadn 
kend már megint nés. 
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gy a Monarchia népeinek vérfürdő kell. Lupeni községben kiadó 3 szoba, konyha, ka- 

aztán tekintetbe vették kendet is, mint al- mara és pince, ugyanott egy teljes üzletberende- FEDERALA REGIONALA 2IUL" 

terát s mivel az osztrák katonai regula zés eladó. Erdeklődni lehet a „Jiat! Caltural" Lupeni a Cooperativelor Sátesti din őlte nia 

nnél nagyobb pr osztó volt valaki, annál fiókjában. 
Sedtal central in Cralova. str. Jules Michelet No. 6. 

obb rzsira volt je gosult —– kend is előavan- Szoptatos dada jó fizetéssel felvétetik azon- Sucursale la T.-Severin, Caracal, Tg.-Jiu siPetrosani 

őrmesteré s fene jó napok virradtak kendre. nalra. Bővebbet az Uránia mozinát. Moará Peron la Craiova cu eapaaítate de 

ghatta azokat, akiknek még kezet sem csó- Az APOLL mozgószinházban. szombaton, ez C né m Capital 

ott annak idéjén. Ordithatott tanárokra, mérnő szeptember 20-áv és héttőn, szeptember 22-én os ao melekake ta őttenia — a a 

e, hivatalnokokra, ami méltáryolom, nem aféle pertlata kerül a halál jagyase Marco, az e i de Rönrva 2 A pital várea 1 a 70957 

emberével a öszerepbev katmulja az eddigi on e Rezervá si Amortismente Lei 6.500.000 

ány élvezet. Marfete és haser m t Csi pad de Rulment Lei 50.000 000 

Volt ezüstös parolija, amelyet minden civilnek törtökön, szrotelebér 25-én Kin nai váza, szenyá Face tot feluri de operatiuni comereiale, aprovi- 

rra alá dörzsőlhetett. Szabadon fogdoshatta a Ma- ciós kalandor dráma, eredeti kinai felvételekkel. zionári si desfaceri de márfuri si cereale, pe cont 

farát, trágár dalokkal tölthette meg az uccákat, ha 
propriu si in comision, industria lizarea produse- 
for solului prin moara sa ete. Primeste depozite 

t látott. Ilyen és hasonlóan törvényesen szóra- T ' T e *) spre fructificare si márfuri in consignatie, 

atott. Ha kedve tartotta, nem ment félne, hanem N YI L E R. P gnati 

ott a nyilvános főuccán.. Merthát, ki mert volna 

ólni egy K. u. K. őrmesternek. ÉRTESITÉS. FEDEBALA BEGONALA l 
e , 1 . 

Hej, Örmester ur Dühös, emlékezzünk csak! Tisztelt üzletfeleink nb. tudomásáta hoz- Központ: Craiova Jules Michelet ucca 6. szám. 

jale kend, hogy mi az a telepátia ? Tudja fenét! zuk, ho Lerakatok T.-Severin, Caracal, T,-Jiu és Petroseniben 

ez nem is fontos. gy B Alai Saját berendezett malma, mely 24 óránként 6 va- 

Hol van maga már azóta, valahol Bökbögölyfal- eck Alajos ur gon lisztet őről. 

a lovak fara mellett és büszkén emlékszik meg társaságunk kötelékéből megvált és részünkre ago fiók Oltenia me gyében Alaptőke r.385.900 L 

hogy egykor trágyaszagu kezével hány sze- sem biztositási üzleteket nem köthet, sem pénz- Tartalék alaptőke 6.500.op0 – Rendelkezési alap 
, 
csétlen állampolgárt inzultált. És hogy milyen i ie 0.000.000. 

y hatalom volt maga a K. u. K. haramiák jóvol- beszedésre feljogositva nincsen. Köt üzletet mindenféle kereskedelmi árucikkel és 

1. Tempora mutantur,. Örmester ur, emlékezzünk „Steaua Romániei elvállal mindenféle ipari termény megbizásokat. 

k, kend a szürkék hátulya mellett, én itt az iró- román biztosító társaság. 

Az"TjVilág" 
sztalnál. E napon, de sokan emlékeznek magára s a 

vendéglő teljes berende- 
zéssel Értekezni lehet 

Tergulica Anton vajéglásnél 
etroseniben 

* E rovatban közöltekért nem vállat felelősséget sem a ! 

szerkesztőség, sem a kliadóhivatal. 

Mondja, nem csavarja-e valami rettenetes büz 
talom képpen az Örmester ur orrát ? 

Egyébként a viszontlátásig üdvözli és kezit ó 

sókolja Evien. ] 

Az elvált asszonyok kiubja. Párisban leg- Az elmult héten egy kritikát közöltünk az ani- Ki adó óÓ 0 1] l 

utóbb megalakult az elvált asszonyok klubja, melynek noszai sportcsapatról, amelyre az alábbi levelet I] il vise 

gjai egy legutóbb tartott országos gyülésen hatalmas kaptuk : 

zavazattöbbséggel elhatározták, hogy mihelyt tehetik, Tisztelt Szerkesztő an / LUPENIBAN. Feivilágositással szolgál 

dijra férjhez fogunk menni. Eleinte a klubnak az volt a A ,„Zsilvölgyi Napló" multheti számában le- ő 

programja, hogy a férhak ellen fog szervezkedni, most közölt Atr alcákbánya bajnoki mérkőzést ugy i CILLER főaknász 

zonban kiderült, hogy nem a férfiak ellen, hanem a tünteti fel, mintha az aninoszai csapat nem megétr- 

férfiakért. Na ja, nem olyan könnyü felejteni. 
demelt ! győzelmet öratot volna 

Há tévedes, mert Deákbánya valóban 
megérdemelte ezen vereséget annyiban is, hogy FIGYELEM. 

felült egy kilökött játékos a léha fecsegésének és Már nem kell máshol megrendelni, mert itt is ké- 
igy Aninoszával szemben nagyon elbizakodott volt, szülnek gyárilag mindenféle sapkák, ugymint: egyen, 
a mi csapatunkat nagyon lebecsülte mikor azt éne- diák, cikkes, tányér, gyermek matrózsapkák, 
kelték, hogy ,a Sámli eluszott, Animosza lecsu- és tüzött kalapok (angol kalapot) jutányosan 
szott". Tehát. Aninosza megmutatte, hogy egy pár is pontosan készitek. 

kielégítésére is. A jelenlegi szezonra a ,Chic"' kalapsza- kiseleitezett jtékost jóval pótolta es megle Sztves pártfogást ker 
tette Deákbányát, hogy máskor tartsa szemelőtt, , 

lon oly nagy menhyiségben hozot gyonyörtabnalgye- ho ellenfelét ne becsülje kevesebbre, mint a mi- Pflanzer Manó 

nyörübb modelleket és formákat, amily nagy mennyisé- 1 maga, mert, aki előre jajgat, az utoljára férfi szabó 

get még a legnagyobb szalonok sem vásároltak. Ezzel ga Petroseni Str. Reg. Ferdi- 

a nagytömegü vásárlással két célt szolgál és pedig Tisztelettel kérjük Szerkesztő urat. hogy ezen and 19. szám. 

előszón: nagy árengedmenyeket kapoli a gyárosoktól levelet szószerint a következő számban nyilvános- piaccai szemben). 

és ezért más szalonokknál jóval olcsóbban tudja közön- ságra hozni sziveskedjék. 

ségét kiszolgálni; másodszor: a holgyek a legszebb Maradunk Szerkesztő urnak tisztelettel: 
kalapok százaiból kereshetik ki a nekik legmegfelelőbbet - g A t 

Nagy sulyt helyezett továbbá a fenti cég arra, hogy ugy Több arosze egervénate U ogenmn heggesztést 

az a modell többször ne forduljon elő, mert ezzel is Jul AC-ATE 2: 2 (2: 1) 14-én tartotta első bajnoki - 

kedveskedni akar a hölgyközönségnek. Ajánljuk, hogy mérközését Jiul AC-ATE Aradi csapatával Az első valamint mindennemü kovács és 

minden hölgy személyesen keresse fel a ,Chic" kalap- félidő 5 percéig ATE fészéről erős iramu játék, male lakatosmunkát olcsón vállal a 

szalont, ahol vételkényszer nélkül meggyőződhetik álli- többszöri kiszökéssel Steiner (tul) megszerzi a 

tásaink valódiságáról. vezető goolt. A 7. percben Gerő (Jiul) a második golt. Zsilvölgyi butorgyár r.-t. 

Rendőrségi hir. A helybeli államrendőrség ATE erős, sőt durva játékot produkál. Hazai biróval e 

az elmult héten letartóztatta Jilovits Józset rovottmultu egy nem szabályos Itélet réven hencből megszerzi az vaggonjavito üzeme. 

betörőtt akit a rendőrség régóta köröz. Eltogatáskor első golt. Második félidő ismét ATE részéről durván 

több aranynemüt találtak nála elelelyek igy visszakerül- kezdődik, majd Jiul játékosai válaszolnak a durvaságra 650 Fenyófaszék 150 
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Lupeni 

Aa divat terén a hölgyközönség folyton ujat 
s ujat kiván és ez áll különösen a kalapokra nézve. A 
silvölgyi hölgyközönségnek az idén módjában lesz a 
legujabb párisi és bécsi kalapujdonságokat beszerezni, 
mert az általánosan ismert és jó hirnévnek örvendő 

Salon Chic" petrozsényi kalapszalon a legnagyob váro- 
sokkal egyidejüleg módot nyujt a legkényesebb igények 

nek ultidohosaikhoz. és igy durvaságban merül ki az egész mérközés. A II. Ágy 
legáns 2 ágyas tiszta szobát keresek, egy felidő 20. percében a bíró kiállit büntetésből egy játé- Rehaszekrény 2300 Kertszek 

esetleg két hérapa fizetek havonta 2000 leit. Cimeket 
kérek Gnósz hirlapárudájába. 

Éjjeli szekrény 400 
kost, Aradit, majd pedig, hogy a büntetés még szigo- Sztal 50 kegyabad o 

Tanuló fzetéssel és ellátással felvétetik Vértes kees eenbe myegöpefézkka kölnk Hajlitottszék Ia 100 M Gyerek k a 

a kályhá a s 
ornscz kvfásinestertel metroseni, sir Octavian szövetségi kapitány és mint vendég határozorttan elítélte Egy komplett hálószoba hét darab 
loga No. 21. 
Ktsebb-nagyobb házhelyek olcsó árban 42 arai csapatát. tükörrel Lei 9000. 

1 AC válasrtmanya 15-én este összeült és Kapható: 
határozatot hozott az elmult mérközésről, A mérközést P 

Fogorvosi műterem, Str. Regele Ferdinand megóvja és a jövőben idegen kerületből togja a birót a Zsivölgyi butorgyar r.t.na 
mbena gor- leti templommal. Nyitva reggel 8S-12-ig a bajnoki mérközésekre hozatni. Különben a bitó Ora- Petroseni, Str. Reg. Ferdinand 51. 

vec Relyett Et Burdán volt. 

Dél- Amerikába utaz ik most az egész v 

cOosUuU 
suUcUREST Calea Grivitei s triesti hajóstárs 

erokak: isaata Arad a Oratca-Mart t 
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k ó lonsnumu rmutarila m Talea-ini 8 A oryam 
N FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRIH A FIÓKOK: m ANINOSZA, 

m Petrosani: Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Petroseniben: Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Piaco 

Face comer de mácelárie, mezeluri, IIlI) Ill Köt üzleteket nagyban és kicsiny 

brutárie, coloniale, manufacturá ben, u. m.: mészárszék, fe 
TELEFON 

i á cereale (exo tutun, sare, sápun, Blkou 

st de ori ce alte articole necesare errak r 

gospodáriilor 
MAGAZIN 

No. 65. 

k Vinde la toata lumea, 
mai ertin ca oeri unde!l M 

Baritiu Mo. 

Derhy cipó 
(volt Hungária) 
ajánlja dusan 
felszerelt cipő 

és mindenféle 

eg e 

Élui Kolozs svár ser h. 

ElR [retglm
el agle- g 

Aki olcső, tartos és elegáns cipöt 
akar vissin csak a 

mé 

.
.
.
.
.
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THOMAS BINDER eés Fiml 
Sörgyára SIBIU. 

Likör, szesz, sőr és mindenféle italok 

állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- 
gyi lerakatoknál. 

cipőgyár 
A elismert kitünő gyártmá- 

Petrosani tupeni nyait vásarolja. Spo rtcikkek Str. A Stanca Str. Reg. Ferdinand 
No é Telelen 57 Fábián Márton Fiók: Betroseni fő ut. ra k t á f á t. 

H 
Olcsó árak! Szolid kiszolyálás! 

g 
MNefogadion el mást! 
Pyram, Revolver, Lécia gyártmá- 

nyu legjobb cipőkrémet. 
Felülmul minden más gyártmányt. 
Terpentines és a bőrt megóvja. 

ciaaerozmat-manrz mrmnnemzktemmer naon, 
ia varuasmnms 

.
.
.
.
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LÖVVY SANDOR áruháza a férfiszabó szakmában 
Hunyadvármegye legnagyobb üzeme és legnagyobb szövetraktára 

' PETROSENIBEN. 
Nagyérdemü vevőimnek vanszerencsém a közelgő őszi saisonra elsőrendü 

uriszabóságomat ajánlani, ugyszintén dúsan felszerelt szövetraktáromat is. 

Készitek kiváló szakember vezetésével a legkényesebb igényeknek meg- 
felelő mindenféle ruhadarabokat és pedig : 

Iskolai ruhákat, egyenruhákat, raglánokat, vadászkabátokat, sport- 
ruhákat, lovaglónadrágokat stb. 

Ugyszintén raktáron tartok mindezekből készen is, melyek a lehető legol- 
csóbb áron kerülnek eladásra. 

A Besco-féle ,Ideál likör és Bányász 
rum mellett fütyülünk a világra! 

Baumel Steiner a co. 
Likörgyára Kir. udvari szállitók. 

Zsilvölgyi képviselője 
Bárki kivánságára szabászom dusan felszerelt colectioval bárhová leküldöm 

frendelések felvételére. 
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iWelsz Ma 
kereskedelmi irodája. 

NZNE NE NENZNZNZ sZ NE 

üvegdemlonok tonatt kosárral olcsó im tarbail 7 uoevártar] 
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r CULTURAT s, A, elreseni Lupenii szerkesztő; Réthy Gyula Tedector edrett Eisler 


